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Normfest Dienstleistungen - Der zum Produkt

Normfest Gefahrstoffmanagement
Wir geben Ihnen Sicherheit

Kennen Sie diese Situation?

Bei Ihrem täglichen Handwerk kommen 
Sie und Ihre Mitarbeiter mit Gefahrstoffen 
in Kontakt. Nicht sachgemäße Anwendung 
von Chemikalien kann die Gesundheit be-
einträchtigen und zu Unfällen führen bzw. 
die Umwelt schädigen.

Daher ist deren fachgerechte Handha-
bung gesetzlich geregelt, sowohl in der 
Gefahrstoffverordnung als auch im Che-
mikaliengesetz. Zudem schreibt das Ar-
beitschutzgesetz vor, welche Maßnahmen 
zur Sicherheit der Mitarbeiter vorzuneh-
men sind.

Als Arbeitgeber sind Sie in der gesetzlichen Pflicht, alle diese Regelungen ordnungsgemäß durch-
zuführen. Doch das ist meist mit großem Aufwand verbunden und man verliert schnell den Über-
blick. Das kann sehr verunsichern, denn Verstöße sind strafbar.

Ihr Arbeitsalltag besteht aus vielen kleinen und großen Aufgaben, die alle pünktlich erledigt wer-
den müssen? Wir unterstützen Sie gerne dabei mit unseren vielfältigen Dienstleistungen, denn so 
können Sie sich auf das Wichtige konzentrieren.

Finanzierungsmöglichkeiten für 
Werkstattausrüstungen

E-Procurement 
(elektron. Beschaffung über Schnittstellen)

Kostenstellenmanagement

Bestandsmanagement

Gefahrstoffmanagement

Jetzt gehen Sie auf Nummer Sicher 
Mit dem Normfest Gefahrstoffmanagement!

- Gefahrstoff-Datenbank

- Gefahrstoff-Unterweisung

- Gefährdungsbeurteilung/GBU-Check 

- Gefahrstoff-Lagersysteme

- Check der Abscheideranlage

- Umweltschutzprüfung 

Damit Sie beim Chemikalienmanagement, 
Arbeitsschutz und bei der Verwaltung einer 
Leichtflüssigkeitsabscheideranlage immer auf 
der rechtssicheren Seite sind, bieten wir Ihnen 
eine Vielzahl an zuverlässigen Modulen – in Ko-
operation mit dem TÜV Rheinland:

Gefahrstoff-Datenbank
Chemikalien zuverlässig dokumentieren
Dieses Tool unterstützt Sie zuverlässig bei der 
Verwaltung sämtlicher Chemikalien. Jederzeit 
haben Sie Zugriff auf die Sicherheitsdatenblät-
ter und Betriebsanweisungen aller Chemikali-
en, die Sie von Normfest nutzen. Optional kön-
nen auch Gefahrstoffe anderer Hersteller und 
Händler mit in die Datenbank aufgenommen 
sowie mehrere Standorte bequem über eine 

Datenbank mitbetreut werden.
Die internetgestützte Datenbank ist online ver-
knüpft mit dem TÜV Rheinland und dadurch in 
Rechtsfragen immer auf dem neusten Stand – 
ganz ohne Aktualisierungskosten. So sind Sie 
immer auf der rechtssicheren Seite und kön-
nen einer Prüfung der Berufsgenossenschaft 
gelassen entgegensehen. 

Ihre Vorteile:
Überblick bei den Gesetzen und Verordnungen

Unterstützung beim rechtssicheren Umgang  
mit Chemikalien

Minimierung des Gefahrenpotentials

Reduzierung des administrativen Aufwands

mehr Sicherheit für Sie und Ihre Mitarbeiter

enorme Zeit- und Kostenersparnis

DAMIT SIE 
IMMER

AUF DER
RECHTSSICHEREN

SEITE
STEHEN

SICHERHEIT
DURCH

NORMFEST
GEFAHRSTOFF-
MANAGEMENT!
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Betriebsanweisung
 (gemäß § 14 GefStoffV)

 

Normfest

Name des AS-
Verantwortlichen

Datum: 26.01.2016

Gefahrstoffbezeichnung
Produktname / Bezeichnung: Silver-Star - Felgensilber MaterialNr: 

Form: Aerosol Farbe: Gemäß Produktbeschreibung Geruch: charakteristisch

Gefahren für Mensch und Umwelt

Signalwort:Gefahr 

 
Verursacht schwere Augenreizung.Kann Schläfrigkeit und Benommenheit verursachen.Extrem entzündbares Aerosol.Behälter 
steht unter Druck: Kann bei Erwärmung bersten.Erhitzen führt zu Druckerhöhung und Berstgefahr.

Schutzmaßnahmen und Verhaltensregeln

    
Für ausreichende Lüftung sorgen.Von Zündquellen fernhalten - Nicht rauchen.Dämpfe können mit Luft explosionsfähige Gemische 
bilden.Aufnahme und/oder Kontakt vermeiden.Hautkontakt.Augenkontakt.Einatmen von Dämpfen oder Nebel/Aerosole.Nach 
Kontakt, Gebrauch oder vor Pausen und bei Arbeitsende Haut gründlich waschen.Am Arbeitsplatz nicht essen, trinken, rauchen, 
schnupfen.Hautschutzplan beachten!.
Anforderungen an Lagerräume und Behälter:Der Fußboden soll dicht, fugenlos und nicht saugfähig sein.Geeignetes 
Fußbodenmaterial:Material, lösungsmittelbeständig.Weitere Angaben zu Lagerbedingungen:Behälter an einem kühlen, gut 
gelüfteten Ort aufbewahren.Schützen gegen:Hitze.UV-Einstrahlung/Sonnenlicht.Zu vermeidende Bedingungen:Hitze, Wärme, 
Flammen und Funken.Unverträgliche Materialien:Oxidationsmittel, stark.
Atemschutz ist erforderlich bei:hohen Konzentrationen.Empfohlener Filtertyp:AP2.Die Atemschutzfilterklasse ist unbedingt der 
maximalen Schadstoffkonzentration (Gas/Dampf/Aerosol/Partikel) anzupassen, die beim Umgang mit dem Produkt entstehen 
kann. Bei Konzentrationsüberschreitung muss Isoliergerät benutzt werden!.Gestellbrille.Butylkautschuk.(min. Durchbruchzeit:> 
480 min. Handschuhstärke:).Persönliche Schutzausrüstung verwenden.lösemittelbeständig.

 Verhalten im Gefahrfall Tel.: 0-112
 

Nicht in die Kanalisation oder Gewässer gelangen lassen.Mit flüssigkeitsbindendem Material (Sand, Kieselgur, Säurebinder, 
Universalbinder) aufnehmen.Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften.Für ausreichende Lüftung sorgen.Persönliche 
Schutzausrüstung verwenden.Alle Zündquellen entfernen.
Geeignete Löschmittel:Kohlendioxid (CO2),Schaum,Löschpulver,Wassersprühstrahl.Ungeeignete 
Löschmittel:Wasservollstrahl.Gefährliche Verbrennungsprodukte:Im Brandfall können entstehen:,Gefährliche 
Verbrennungsprodukte,Kohlenwasserstoffe,Kohlenmonoxid.Im Brandfall: Umgebungsluftunabhängiges Atemschutzgerät 
tragen.Zum Schutz von Personen und zur Kühlung von Behältern im Gefahrenbereich Wassersprühstrahl 
einsetzen.Kontaminiertes Löschwasser getrennt sammeln. Nicht in die Kanalisation oder Gewässer gelangen lassen.Entsorgung 
gemäß den behördlichen Vorschriften.Behälter steht unter Druck: Kann bei Erwärmung bersten.

 Erste Hilfe Tel.: 0-112 
 

Bei Unfall oder Unwohlsein sofort Arzt hinzuziehen (wenn möglich, Betriebsanweisung oder Sicherheitsdatenblatt 
vorzeigen).Beschmutzte, getränkte Kleidung sofort ausziehen.Für Frischluft sorgen.Bei Berührung mit der Haut sofort abwaschen 
mit viel Wasser und Seife.Bei Augenkontakt die Augen bei geöffneten Lidern ausreichend lange mit Wasser spülen, dann sofort 
Augenarzt konsultieren.KEIN Erbrechen herbeiführen.Sofort Mund ausspülen und reichlich Wasser nachtrinken.

 Sachgerechte Entsorgung

Produkt-ASN:160504.Produkt-Entsorgung:Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften.Verpackung-
ASN:150110.Verpackung-Entsorgung:Produkt und Verpackung müssen durch zugelassene Entsorgungsunternehmen beseitigt 
werden.

Erstellt durch AMD TÜV Arbeitsmedizinische Dienste GmbH [202006108] Stand der BA: 08.09.2015

 

Ihre Vorteile:

bequeme Verwaltung aller Gefahrstoffe

erfüllt alle wichtigen Gesetze

aktualisiert sich 12x pro Jahr

Optional zubuchbar:

rechtssicher mitverwalten  
Chemie anderer Hersteller & Händler mitverwalten – das spart Aufwand.

bequem mitbetreuen  
Chemie aller Filialen in der Datenbank bearbeiten – das spart Kosten.

Betriebliche Unterweisung
Mitarbeiter unterweisen – in Kooperation mit dem TÜV-Rheinland

Unterweisungen sind wichtige Bestandteile im 
Arbeitsschutz der heutigen Zeit. In persönli-
chen Gesprächen zwischen Vorgesetzten, Mit-
arbeitern und Mitarbeiterinnen werden Inhalte 
und wichtige zu beachtende Vorschriften erläu-
tert und diskutiert.
Die Unterweisungen schützen Sie und Ihre Mit-
arbeiter vor Gefahren im Betrieb. Sie sind in-
dividuell an die Bedingungen in Ihrem Betrieb 
angepasst.

Diese müssen für alle Mitarbeiter und Mitarbei-
terinnen anschaulich, nachvollziehbar und in 
einer verständlichen Sprache vorgetragen wer-
den. Vordringliches Ziel ist es, dass die Maß-
nahmen des Arbeitsschutzes verstanden und 
akzeptiert werden. 
Durchgeführt wird die Unterweisung durch ei-
nen fachkundigen Mitarbeiter des TÜV Rhein-
lands. Als Beleg erhalten Sie im Anschluss 
einen Unterweisungsnachweis auf dem Ihre 
unterwiesenen Mitarbeiter unterschreiben.

MITARBEITER-
UNTERWEISEN
in Kooperation 

mit dem
TÜV-Rheinland

Ihre Vorteile:
Sicherheit durch professionelle Prüfung

Einhaltung der Abwasserverordnung

Schutz der Umwelt

Check der Abscheideranlage
Abwasser checken oder checken lassen

Um die unterschiedlichen Vorschriften je nach Bundesland und Kommune einzuhalten, bieten wir 
Ihnen einen Check der Abscheideranlage an - professionell durchgeführt von einem TÜV-Fach-
mann. Anhand dieser Analyse erstellen wir ein individuelles Angebot.

Dabei haben Sie die Wahl:
A) Sie lassen die Anlage monatlich durch einen TÜV-Experten 
kontrollieren und warten.

B) Sie nehmen an einer Schulung teil und prüfen jeden Monat 
selbstständig. Ein TÜV-Mitarbeiter nimmt dann nur noch 2x 
jährlich eine Wartung der Abscheideranlage vor und kontrolliert 
Ihr Betriebstagebuch.

Kontrolle

Schulung

§6 der Gefährdungsbeurteilung:

Als Arbeitgeber sind Sie in der Pflicht,  

ein Verzeichnis der im Betrieb verwendeten 

Gefahrstoffe zu führen. Darin muss auf die 

ent-sprechenden Sicherheitsdaten-

blätter verwiesen werden. Außerdem müssen 

immer alle Betriebsanweisungen aktuell und 

für jeden einsichtig sein. Eine Zuwiderhand-

lung stellt eine Ordnungswidrigkeit oder 

sogar eine Straftat dar.

LEICHT
VERSTÄNDLICH

+
EINE ENORME

ZEITERSPARNIS

Mögliche Inhalte/Themen:

Erstunterweisung bei Neueinstellung

Erste Hilfe – richtiges Verhalten im Notfall

Tätigkeiten mit Gefahrstoffen  

Handschutz & Hautschutz

Gehörschutz

Tragen von Sicherheitsschuhen
(Ätzende reizende Stoffe & 
brennbare Flüssigkeiten)
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Gefährdungsbeurteilungs-Check /GBU-Check
Schützen Sie Ihre Mitarbeiter – in Kooperation mit dem TÜV Rheinland

Sollten Sie schon eine GBU haben, dann über-
prüfen wir diese für Sie hinsichtlich der ak-
tuellen Gesetzeslage. Sollten Sie eine GBU 
benötigen, dann unterstützen wir Sie bei der 
Erstellung anhand des Arbeitsschutzgesetzes. 
Dazu kommt ein Experte des TÜV Rheinlands 
zu Ihnen vor Ort und erfasst die Betriebsstruk-
tur und Arbeitsplätze. Anhand dieser Analyse 
erstellt er einen detaillieren IST-Bericht über 

alle Gefährdungen in Ihrem Betrieb sowie des 
SOLL-Zustands nach den gesetzlichen Vorga-
ben.
Bitte beachten Sie, dass diese Dokumentation 
keine Gefährdungsbeurteilung ersetzt. Sie er-
möglicht Ihnen, Ihren individuellen Bedarf zu 
ermitteln. Im nächsten Schritt kann damit eine 
Gefährdungsbeurteilung erstellt werden.

Ihre Vorteile:
Sicherheit für Ihre Mitarbeiter

Einhaltung aller Vorschriften

geringere Ausfallzeiten durch  
Arbeitsunfälle und Krankheiten

Gefahrstoff-
Datenbank

Gefahrstoff-
Unterweisung

Gefahrstoff-
Lagersysteme

Check der
Abscheideranlage

Gefährdungsbe-
urteilungs-Check

Umweltschutz-
prüfung

Gefahrstoff-Lagersysteme
Chemie sicher aufbewahren

Welche Substanz muss in welcher Menge wie und wo gelagert werden? Die Fülle der Vorschrif-
ten kann verwirrend sein. Wir bieten Ihnen Produkte zur Lagerung von Chemikalien in Form von 
Regalen und Schränken an.

Ihre Vorteile:
Sicherheit für Ihre Mitarbeiter

Schutz der Umwel

Ordnung im Betrieb

Ihre Vorteile:
individuelle Prüfung und Beratung mit Zertifikat 

Schutz für die Umwelt und Mitarbeiter

stärkt das Vertrauen der zu Ihren Kunden 

Betriebliche Umweltschutzprüfung
inklusive Umweltzertifikat – gemäß TÜV-Standards

Die Umwelt geht uns alle an – und das nicht nur 
im privaten Bereich. Damit auch Ihr Betrieb ak-
tiven Umweltschutz betreibt und Ihre Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter ein fundiertes Umwelt-
bewusstsein erhalten, unterstützen wir Sie – in 
Koopera-tion mit der TÜV Rheinland Kraftfahrt 
GmbH. 

 

Wir helfen Ihnen beim Erkennen Ihrer betrieb-
lichen Umweltprobleme. Nach eingehender 
Prüfung werden ein individueller Maßnah-
menkatalog und Empfehlungen ausgearbeitet.  
Zudem gibt es Tipps zur Umweltverträglich-
keit von Materialien. Betriebe, welche die TÜV 
Rheinland-Standards erfüllen, erhalten das 
Zertifikat „Betriebliche Umweltschutzprüfung, 
mit dem sie nach außen ihre Umweltfreundlich-
keit dokumentieren können.

§5 des Arbeitsschutzgesetzes

Als Arbeitgeber sind Sie in der Pflicht, eine  

Gefährdungsbeurteilung - kurz GBU genannt - 

durchzuführen und allen Mitarbeitern bekannt 

 zu geben. 

Dabei sind die Gefahrenquellen zu 

definieren und Ihren Mitarbeitern zu zeigen.

WIR
UNTERSTÜTZEN 

SIE BEI EINER
DETAILLIERTEN

ANALYSE!

§14 der Gefahrstoffverordnung:

Die Umweltschutzprüfung ist heutzutage für 

viele Betriebe bei der Zertifizierung vorge-

schrieben und ist jährlich zu wiederholen. 

Sie dient dem Schutz der Umwelt und der 

Mitarbeiter. Nach Abschluss erhalten Sie ein 

Zertifikat, das Ihnen den Erhalt des Umweltsie-

gels bestätigt. Damit stärken Sie das Vertrauen 

Ihrer Kunden.

Gefahrstoffverordnung:

Als Arbeitgeber sind Sie verpflichtet, dass in Ihrem 

Betrieb Chemikalien so gelagert werden, dass  

sie weder die menschliche Gesundheit noch die  

Umwelt gefährden. Es muss Missbrauch und  

Fehlgebrauch unbedingt verhindert werden. Gefahr-

stoffe sollten übersichtlich geordnet werden und 

dürfen in ihrem Behälter weder mit Lebensmitteln 

verwechselt werden können, noch in der Nähe von 

Arznei-, Lebens- und Futtermitteln liegen.



Normfest GmbH
Siemensstraße 23 · 42551 Velbert

Tel.   + 49 20 51 / 275 -0

Fax   + 49 20 51 / 275 -141

gefahrstoffmanagement@normfest.de

www.normfest.com · www.normfest-shop.com


